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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИХ 

МЕХАНІЗМІВ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ 

СФЕРИ ХАРЧУВАННЯ 

 
В статті розглянуто основні теоретично можливі важелі впливу на ефективність функціонування 

підприємств сфери харчування. Ресторанний бізнес є одним із базових у колі підприємств середнього та 

малого бізнесу. З огляду на важкі умови функціонування економіки під час пандемії та військових операцій 

на Сході України є вкрай важливим підтримувати та розвивати сферу харчування. Для вчених-

економістів відкривається нова проблематика досліджень. У даній науковій роботі також опановано 
попередній досвід досліджень за темою ресторанного бізнесу та розроблені висновки та рекомендації 

щодо подальшого розвитку підприємств галузі харчування. 
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Постановка проблеми. Актуальною темою 

для дослідження є розвиток та важелі впливу на 
ефективність функціонування підприємств 

ресторанного бізнесу. Цей вид господарської 

діяльності належить до галузі обслуговування 
населення і тісно повּיязаний з готельми 

комплексами, туризмом та розвитком рекреації 

області або регіону. Внаслідок проведеного 
дослідження отримаємо нові рекомендації щодо 

підвищення ефективності діяльності підприємств 

харчування в нових економічних умовах розвитку 

економіки України. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблеми та шляхи розвитку галузі харчування 

описані та досліджені багатьма українськими 
вченими-економістами, зокрема : організація та 

моделювання процесів розвитку готельно-

ресторанного бізнесу досліджена І.В. Савельєвою 

[1], Ощипок І.М. описав інноваційні ресторанні 
технології [ 2], Воронюк Т.А. розкрила у своїх 

працях механізм управління 

конкурентоспроможністю ресторанного бізнесу 
[3], питання організації ресторанного бізнесу 

висвітлює закордонний автор Денні Меєр [4] , 

Селютін Сергій опрацьовує проблеми 
стратегічного управління підприємствами 

ресторанного бізнесу [5] та багато інших. 

Формулювання     цілей    статті.  Основним 

завданням даної наукової роботи є визначення 
теоретично можливих шляхів впливу на  
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ефективність функціонування підприємств 

ресторанного бізнесу.  
Опис основного матеріалу дослідження з 

повним обґрунтуванням отриманих наукових 

результатів.  
Підприємства галузі харчівання та 

ресторанного бізнесу функціонують в умовах  

постійної трансформації ринкових відносин, 
високої конкуренції, підвищення кількості 

фінансових та інших ризиків, ситуації 

нестабільності і невизначеності. Ресторанний 

бізнес, який тісно повּיязаний з готельним, є 
базовою складовою частиною туристичної сфери, 

швидко розвивається. Підприємствам 

ресторанного бізнесу доводиться приймати 
управлінські рішення, в тому числі і фінансові, за 

умов системної кризи національної економіки. В 

багатьох випадках виникають гострі проблемні 

ситуації, для нейтралізації та вирішення яких 
необхідно зрозуміти першопричини виникнення 

економічних та фінансових ризиків, фактори 

впливу та шляхи їх усунення. Незадовільний 
сучасний стан української інфраструктури, її 

нерозвиненість, а також промислова орієнтація з 

боку держави стали причиною відсутності 
сталого розвитку підприємств сфери надання 

послуг, зокрема підприємств готельного та 

ресторанного бізнесу. 

У попередніх дослідженнях ми визначили 
низку проблем, які гальмують ефективність 

функціонування підприємств ресторанного 

бузнесу. Основні з них такі : 
1. Військові дії в країні та кризові явища в 

соціально-економічній сфері потребують 

рішучих дій, а саме створення умов для 
збереження майна закладу і його присутності на 

ринку. 

http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9E%D1%89%D0%B8%D0%BF%D0%BE%D0%BA%20%D0%86$
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2. Зниження фінансових можливостей у 

населення для відвідування закладів 

громадського харчування — це одна з найбільших 
проблем розвитку даної сфери.  

3. Негативний досвід співпраці закладів 

ресторанного господарства з державними 

контролюючими органами . 
4. Низька якість сировини, матеріально-

технічного забезпечення є однією з причин втрати 

клієнтської бази підприємством. 
5. Низька якість рoбoти підрoзділів на 

підприємствах рестoраннoгo гoспoдарства 

пoтребує нaлaгoдження рoбoти відділів 
мaркетингу, плaнувaння, oбліку тa кoнтрoлю, 

безпеки, інфoрмaційних технoлoгій, пoстaчaння і 

збуту. висновки і перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку. [6.] 
Слід зазначити, що за даними Управління 

статистики на початок 2019 року в Україні 

налічувався 61761 заклад тимчасового 

розміщування і організації харчування. У 
порівнянні із 2010 роком кількість закладів 

збільшилася на 11 728 одиниць, що свідчить про 

позитивну тенденцію розвитку ресторанного 
господарства в Україні. [7]. На підприємствах на 

початок 2019 року працювало 268,9 тис.осіб., 

серед яких 214,1 тис. – наймані працівники. Обсяг 

реалізованої продукції (товарів, послуг)  у 2018 
році склав 63591,5 млн.грн.  

Для розкриття сутності теоретичних підходів 

до підвищення ефективності діяльності 
підприємств сфери харчування потрібно 

визначити сутність категорії «ефективність» для 

підприємств ресторанного бізнесу. 
На думку Горлачук В.В. «Теорія ефективності 

чітко розмежовує поняття ефекту і ефективності, 

розуміючи під першим результат заходу, а під 

другим – співвідношення ефекту і витрат, які його 

викликали. Принциповий взаємозв’язок між 

вказаними двома поняттями може бути 

виражений різницею умовного економічного 
результату та повних капітальних вкладень і, 

залежно від рівня господарювання, може 

отримувати: 1) національний рівень; 2) рівень 

підприємства. Якщо результати економічної 
діяльності перевищують витрати, то можна 

говорити про позитивний ефект, у протилежному 

випадку – про негативний ефект (збиток).» [6]  
Тобто ми маємо визначити шляхи зниження 

витрат підприємства саме організації харчування 

для отримання позитивного ефекту , що 
відповілно буде свідчити про ефективну 

діяльність цього підприємства. Розрахунок 

економічної ефективності рекомендується робити 

шляхом порівняння витрат з економічним 
ефектом як грошовим вираженням результату. 

Виходячи з кінцевого фінансового результату 

— прибутку, здійснюється оцінка господарської 
діяльності підприємств організації харчування . 

початком визначення цього показника є 

розрахунок прибутку від виробничо-торговельної 
діяльності, що визначається як різниця між 

валовими доходами від основної діяльності 

(сумою реалізованих торговельних надбавок і 

націнок без податку на добавлену вартість) і 
витратами виробництва та обігу. Абсолютна сума 

прибутку не має достатньої повноти 

характеристики ефективності роботи підприємств 
організації харчування, тому її слід доповнити 

показником рентабельності. Для аналізу 

ефективності роботи та характеристики кінцевого 

фінансового результату комерційної діяльності у 
ресторанному господарстві застосовується 

система показників рентабельності.  

Товарооборот ресторанного господарства в 
Україні на початок 2020 року показаний у табли-

ці 1. 

Таблиця 1 

Товарооборот торгівлі та ресторанного господарства, (млн.грн.) 
 2005 2010 2013 2014 2016 2018 2019 

Оптовий 

товарооборот 

підприємств 

492,5 993,7 1107,3 1093,3 1074,8 1221,2 1398,6 

Роздрібний 

товарооборот 

підприємства 

94,3 280,9 350,1 405,1 433,1 464,3 598,3 

Оборот 

роздрібної 

торгівлі 

174,4 541,5 685,7 812,1 888,8 1002,3 1200,1 

Оборот 

ресторанного 

господарства 

7,5 17,9 21,2 23,5 22,6 28,3 33,1 
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Аналіз даних таблиці 1. свідчить про те, що за 

останні 10 років оборот ресторанного 

господарства збільшився на 15,2 млн. грн. [8].  
Для підвищення показника рентабельності 

підприємств організації харчування потрібно 

організувати систематичне вивчення попиту на 

кулінарну продукцію, боротися за високу якість 
продукції, що випускається та високу культуру 

обслуговування клієнтів. Ці пункти є запорукою 

збільшення товарообігу підприємств організації 
харчування, прибутків та рентабельності. 

На сьогодні  розвиток  ринкових  відносин  в  

Україні  вимагає  від    закладів громадського 
харчування активних дій з підвищення 

ефективності їх функціонування.   За часів   

початку   розвитку   економічної   науки  проблема  

ефективного  функціонування  закладів 
організації харчування вийшла  на  перший  план 

і залишається актуальною по сьогоднішній день. 

Оцінка  ефективності  виробничої  діяльності,  
управлінських  рішень,  витрат  економічних  

ресурсів,  а також конкретні технології та засоби 

забезпечення  ефективного  функціонування  
вегетаріанських  ресторанів  становлять  

особливий  інтерес  як для вітчизняних вчених, 

так і для практиків, менеджерів, управлінців та 

власників бізнесу. Ефективність  є  складною  і  
багатоаспектною  економічною  дефініцією,  яку  

слід  розглядати, по-перше, як  результативність  

діяльності,  що  визначається  відношенням  
отриманого  ефекту  до  витрачених  ресурсів; по-

друге,  як  комплексну  оцінку  результатів  

використання всіх видів ресурсів та як міру 

досягнення  поставлених  цілей.   

На підприємствах організації харчування 

ефективність функціонування залежить від нас-

тупних організаційно-економічних механізмів : 
1. раціоналізація використання 

матеріальних ресурсів ; 

2. управління та організація виробничого 

процесу ; 
3. вирішення проблеми технологічного 

відставання ; 

4. удосконалення процесу обслуговування 
споживачiв ; 

5. використання матеріальної і 

нематеріальної складових системи мотивації 
персоналу. 

Висновки і перспективи подальших 

досліджень. В умовах ринкової трансформації 

української економіки необхідність 
функціонування громадського харчування як 

галузі господарської діяльності зберегається і 

викликана тим, що сільське господарство і 
харчова промисловість не завжди можуть 

виробляти продукти харчування, безпосередньо 

готові до вживання. 
За останні роки вчені припинили досліджувати 

ресторанне господарство як окрему складову 

економіки. Тому надзвичайно актуальною та 

перспективною темою дослідження буде питання 
розвитку галузі організації харчування у 

комерційному та державному секторах. 

Важливим напрямком досліджень є розкриття 
сутності ресторанного господарства як складової 

соціальної інфраструктури регіону або області. 
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